Elektrické vlastnosti latek

Elektrické vlastnosti latek souviseji se stavbou atomu a s vlastnostmi castic, z nichz je
atom sloZen.

Atom
atomovéjadro -proton - kladny néaboj

- neutron - neutralni - bez naboje
atomovyobal - elektron - zapornynaboj

Protonyaelektrony nasebe navzajem ptisobi elektrickymi silami, které jsoubud’
pritazlivé nebo odpudivé:

proton-elektron.....pfitazlivasila,

proton—proton, nebo elektron-elektron.........odpudivasila.

Za normdlnich podminek je pocet protonll a elektronii stejny, proto se atom jevi navenek
jako elektricky neutralni.

Atomy riznych chemickych prvki se od sebe navzajem lisi riiznym poctem protont v
jadre, ktery je pro dany prvek neménny. Podle poctu protonli prvky uspoiadal D. 1.
Mend¢lejev do periodické tabulky.

Treme-li dvé télesa o sebe, miize Cast elektronli z povrchu jednoho télesa piejit na
druhé a ob¢ se stanou elektricky nabitymi.

Pt. sklenéna ty¢ tiena kiizi se nabiji kladné, umélohmotna ty¢ tiena kozeSinou se nabiji
zaporné

V atomu se tedy miize ménit pocet elektront pii elektrovani téles.

Pokud atom ptijme elektrony, bude jich mit vice a pfevladne zaporny naboj.

Rekneme, Ze se zné&j stal zaporny iont = aniont.

Pokud atom odevzda elektron, budou mu chybét, prevladne kladny ndboj a fekneme, ze
se atom zelektrizoval kladné¢, stal se zn¢j kladny iont =»kationt.

Kolem kazdého zelektrovaného télesa je elektrické pole, ve kterém na kazdé jiné
elektricky nabité té€leso ptsobi elektricka sila, ktera je ptitazliva nebo odpudiva.

Latky podle elektrickych vlastnosti rozdélujeme na:

vodice - jsou v nich volné elektricky nabité Castice, které sou schopné vést elektricky
proud

nevodice (izolanty) - neobsahuji volné elektricky nabité cCastice, ale jen ¢astice vazané
na svoji polohu. Tedy nejsou schopné vést elektricky proud, protoze se nemohou
piemist'ovat.

polovodice - jsou schopné vést elektricky proudjenza urcitychpodminek (okolnosti)



ELEKTROSKOP, JEDNOTKY ELEKTRICKEHO NABOJE

Elektroskop (elektrometr) - je to pristroj pomoci kterého zjistujeme, zda je
téleso elektricky nabité.

Cim vic se ru¢ka vychyli, tim vic
2t evovideska bylo t&leso nabito.

Dotkneme-li se kovové desti¢ky
napt. kladné nabitou ty¢i, budou
elektrony z desky pritahovany k
ty€i a n€které na ni prejdou. Tim se
kovovd skfiika kovova deska nabije - kladné.

A spolu s ni se kladné nabije i
kovova tyCinka a na ni upevnéna
kovova rucka. ProtoZe jsou ob&
nabity kladné

- budou se odpuzovat, a proto se

svisld kovovid rycinka

orstenec = wEolanty ——

lehkd kovovi rucka
ptadivi kolem vodorovnd osy —

stojan  izolaniu

rucky ze své svislé polohy vychyli.
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om0 do zemé a vychylka zanikne.

Pokud se kovové destiCky nedotkneme, dojde
k presunu elektricky nabitych Castic v elektroskopu,
tak aby mezi destiCkou a ty¢i byl opa¢ny naboj. Obé¢
rucicky jsou opét nabity stejné a odpuzuji se.

Mnoha pokusy se zjistilo, Ze nejmenSi_elektricky
naboj v prirodé, ktery uz nejde rozdélit, je naboj
elektronu ¢i protonu.

Tento ndboj se nazyva elementarni elektricky
naboj a oznacCuje se €.

Proton ........... +e
Elektron......... -e

e et Dotkneme-1i se pak desky rukou, odvedeme naboj
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Elektricky nabita télesa maji ale mnohem vétsi
elektricky naboj. Proto byla zavedena podstatné veétsi
jednotka.

Elektricky naboj
Znacka Q
Jednotka 1 C (coulomb - podle franc. fyzika Ch. A. de Coulomba, ¢te se kulomb)

Mérenim se zjistilo, Ze:

1C= 6.1018 e (6 000 000 000 000 000 000 elektront)
1 mC=0,001C 1 miliCoulomb

1 uC=0,000001C 1 mikroCoulomb




